CONSIGLIO  COMUNALE   DEL   13 MARZO 2001.-

13 MARZO 2001 – ore 00.05

Il Segretario generale svolge l'appello nominale.

Trentuno presenti

Discussione allegata alla deliberazione C.C. n. 68/2001: “VARIANTE AL PIANO DI RECUPERO DI COREA – CONTRATTO DI QUARTIERE. 

ADOZIONE. 

PRESIDENTE

     Punto 3, variante al piano di recupero di Corea, contratto di quartiere, adozione.

     Prego, Assessore Ognissanti.

OGNISSANTI
     Questo provvedimento é relativo all'adozione di una variante al piano di recupero di Corea approvato da questa Amministrazione nel '98.

Questa variante non é una variante sostanziale ma semplicemente é un rendere conforme alla progettazione definitiva derivata dal contratto di quartiere di Corea il piano di recupero attualmente vigente, quindi si tratta di una modifica della tavola di azzonamento, della registrazione di errori cartografici e della realizzazione della piazza centrale rispetto al contratto di quartiere di Corea, quindi da un'idea di piazza meglio identificata dalla diversa connotazione di un edificio.

Questa variante al piano di recupero non prevede una modificazione degli standard per quel che riguarda il Verde e i parcheggi pubblici.

PRESIDENTE

Parere della Commissione favorevole all'unanimità -la Terza- quindi possiamo anche procedere subito al voto.

Consiglieri che sono favorevoli alzino la mano.

Contrari? Nessuno.

Astenuti...

(Interventi fuori campo)

Siamo già al voto ormai, abbiamo già votato i favorevoli....

(Interventi fuori campo)

Allora, favorevoli, contate.  Ventisei favorevoli.

Contrari? Tre.

Astenuti? Nessuno.

Approvato.
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Discussione allegata alla deliberazione C.C. n. 69/2001: “DIRETTIVE REGIONALI PER LA PROGRAMMAZIONE URBANISTICA, COMMERCIALE. REGOLAMENTO URBANISTICO. ADEGUAMENTO. CONTRODEDUZIONI ALLE OSSERVAZIONI PERVENUTE. APPROVAZIONE.  

PRESIDENTE
     Punto 4, Direttive regionali per la programmazione urbanistica commerciale adeguamento del regolamento urbanistico, approvazione delle controdeduzioni alle osservazioni pervenute.

     Assessore Ognissanti.

OGNISSANTI

     Questo invece é la approvazione definitiva di un atto che abbiamo adottato in questo Consiglio comunale nel maggio scorso.

Si tratta, come citava giustamente il Presidente dell'adeguamento delle direttive urbanistiche commerciali.

Nel maggio dello scorso anno noi abbiamo adottato questo atto, sono pervenute cinque osservazioni all'Amministrazione, di cui due non pertinenti. Due osservazioni sono state accolte, una é stata respinta e quindi proponiamo la approvazione definitiva di questo provvedimento.

PRESIDENTE

     Parere favorevole con una astensione in Commissione.. Si può votare?

Consiglieri che sono favorevoli alzino la mano. Venti tre favorevoli.

Contrari? Tre contrari.

Astenuti? Tre astenuti. 

Il provvedimento é approvato.
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Discussione allegata alla deliberazione C.C. n. 70/2001: “SOSPENSIONE DELL’EFFICACIA DEL REGOLAMENTO DEL SERVIZIO DI TAXI”     

PRESIDENTE
     Punto 6,  regolamento del servizio taxi, sospensione di efficacia. E' il differimento dell'efficacia, non c'é nulla di nuovo rispetto al passato.

Possiamo votare.

     Gangemi.

GANGEMI

     Non é giustificabile questa richiesta di rinvio di sei mesi del regolamento dei taxi perché tutta la vicenda era legata alla prenotazione che non é prevista per legge, non é prevista nel regolamento, e quindi sospendere l'efficacia significa consentire ad una parte dei tassisti di fare prenotazioni quando la legge lo impedisce.

Io ho chiesto in commissione quali erano le motivazioni per le quali si chiedevano sei mesi di sospensione. Mi é stato detto perché la Cooperativa non ha ancora una strumentazione del radiotaxi e perché la Prefettura non ha ancora fatto la commissione prevista dal regolamento.

Allora io ho chiesto in commissione se il Presidente o l'Assessore avessero avuto dalla Cooperativa l'impegno attraverso terzi, per poter instaurare questo...

(Interventi fuori campo)

Io sono capace anche di parlare 20 minuti ragazzi... nel senso che un provvedimento come questo, che é stato in commissione diverse volte, é stato approvato in Consiglio comunale con diverse discussioni anche accese, sia rinviato per sei mesi senza nessuna motivazione... Non c'é motivazione perché la Cooperativa non ha predisposto nessuna installazione di radiotaxi, non ha presentato nessun impegno verso le ditte e alla Prefettura non si é chiesto neppure quanto tempo le occorre per poter istituire questa commissione prefettizia quindi significa che tra sei mesi riinvieremo di altri sei mesi la questione.

Voglio dire quindi che Voi siete complici di una legge che viene infranta perché a Livorno ci sono dei tassisti che si mettono d'accordo  con degli imprenditori e fanno prenotazione per conto loro. La legge lo impedisce, altrimenti si trasformano da tassisti a concessionari e lo possono fare.

Io non capisco per quale motivo la legge in questo Consiglio viene sempre invocata come da non infrangere e in questo caso si strizza l'occhio e si proroga un regolamento che aveva messo i puntini sulle i su questo argomento.

     Noi quindi siamo contrari alla sospensiva dell'efficacia.

PRESIDENTE

Penco.

PENCO

In linea di principio l'intervento che ha fatto il Consigliere Gangemi é condivisibile però io sono contrario alla politica del tanto peggio tanto meglio. La Cooperativa dei tassisti ci ha chiesto cortesemente di dare un ulteriore tempo di sei mesi per potersi strutturalmente adeguare al nuovo, perché la richiesta deve essere formulata, centralini e quant'altro, e ad oggi non sarebbero in grado di garantire il servizio in quanto ovviamente all'interno della loro cooperativa ci sono stati dei problemi, su questa base di adeguarsi e quindi di strutturarsi in modo moderno, tra l'altro ci sarà l'assemblea che rinnova il consiglio di amministrazione, i dirigenti della loro cooperativa, e questo  proprio il discrimine su cui vengono fatte le candidature, ci hanno chiesto sei mesi di tempo per poter fare il progetto di centralina telefonica, il finanziamento adeguato e quant'altro. 

In mancanza di questo scomparirebbe dopo una certa ora il servizio dei tassisti perché non sono in grado di poter fornire il servizio in quanto non hanno le strutture adeguate.

Credo che sia opportuno, giusto dal momento che svolgono comunque un servizio di pubblica utilità, concedere questi ultimi tassativi sei mesi di proroga per far sì che bene o male comunque un minimo di servizio venga garantito.

Sottolineo, ultimi sei mesi di proroga.
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