Verbale del 22 Luglio 2003

Seduta n. 214

  L’anno duemilatre e questo dì ventidue del mese di luglio alle ore 10.59 nella sala delle adunanze del Palazzo Comunale di Livorno, a seguito di invito trasmesso dal Presidente del Consiglio Comunale a ciascun Consigliere Comunale in data 18/07/2003 si è pubblicamente adunato il Consiglio Comunale per la trattazione degli argomenti iscritti  nell’elenco segnato in atti comunali n. 59803 regolarmente trasmesso a ciascun componente il Consiglio medesimo. 

   Presiede il Vice Presidente del Consiglio Comunale Sig. Massimo Gulì assistito dal Segretario Generale Dr. Antonio Salonia. 

Per invito del Vice Presidente si procede all'appello nominale dei Consiglieri.

Hanno risposto i signori: 

  1 – LAMBERTI Gianfranco (Sindaco)                          15 – LUCARELLI Giovanni                                                                                    

  2 – COSIMI Alessandro                                                 16 – SIMONTI Giuliana  

  3 – DI ROCCA Filippo                                                   17 – SPAGNOLO Massimo

  4 – ALTINI Fabio                                                           18 – TAMBURINI Bruno

  5 – CORSINI Angiolo                                                    19 – CONTI Arturo 

  6 – CAVALLINI Alberto                                               20 – VANNI Luigi   

  7 – BUFALINI Roberto                                                  21 – GANGEMI Pasquale    

  8 – TOCCHINI ILaria                                                    22 –  BOIRIVANT Ugo   

  9 – NERI Anna Maria                                                     23 – CECIO Davide      

10 – PENCO Mauro                                                          24 – BIANCHI Enrico 

11 – SOLIMANO Marco                                                  25 – BIANCHI Massimo       

12 – GULI’ Massimo                                                        26 – VIZZONI Luciano        

13 – MIRABELLI Federico                                              27 – FEDERICI Giampietro

14 – SIDOTI Fabrizio                                                       28 – VOLPI Gabriele     

   in tutto ventotto, numero valido per poter legalmente deliberare.                 

Sono stati altresì presenti, durante la seduta consiliare, gli Assessori:

1 – JARACH Paola

2 – ATTURIO Alessandra

3 – PINI Roberto 

4 – BALDI Alfio

6 – BENETTI Vezio

7 – PICCHI Bruno  

8 – BUSSOTTI Luca 

9 – MATTEONI Dario

Discussione relativa alla deliberazione C.C. n. 130 del 22 LUGLIO 2003: “RENDICONTO DELLA GESTIONE DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2002. APPROVAZIONE”

PRESIDENTE
   Consiglieri presenti ventotto, la seduta è aperta.

   Iniziamo i nostri lavori con la votazione sul primo punto all’ordine dei lavori, rendiconto della gestione esercizio finanziario 2002, ricordo che nell’ultima seduta avevamo concluso la discussione e vi era stata anche la replica del vicesindaco, quindi possiamo partire dalla votazione.

   Si giustificano i consiglieri Argentieri Duranti Cartei e Sgherri.

(Interventi fuori campo)

   Scrutatori della seduta i consiglieri Tamburini Cavallini e Volpi. Invito i consiglieri a rientrare in aula per la votazione.

Consiglieri favorevoli alla approvazione del rendiconto della gestione esercizio finanziario 2002 alzino la mano. Ventuno consiglieri favorevoli.

Consiglieri contrari? Sette consiglieri contrari.

La delibera è approvata, il rendiconto 2002 è approvato.

ATTO N. 131 DEL 22 LUGLIO 2003

Oggetto: “PROGRAMMAZIONE LAVORI CONSIGLIO COMUNALE”

   Sono presenti il Sindaco Dr. Lamberti, il Vice Presidente del Consiglio Comunale Sig. Gulì ed i consiglieri:

Cecio, Federici, Volpi, Sidoti, Altini, Vanni, Gangemi, Cavallini, Corsini, Neri, Lucarelli,  Penco,  Solimano,  Mirabelli,  Tocchini, Spagnolo, Simonti, Cosimi, Di Rocca, Boirivant, Bianchi Massimo, Bianchi Enrico, Vizzoni, Bottino, Conti e Tamburini.

PRESIDENTE
   Mi chiede la parola il consigliere Penco.

PENCO

   Io ho necessità per affrontare il secondo punto all’ordine del giorno di chiedere una sospensione del consiglio perché ho necessità di fare una riunione del gruppo quindi come ho già preannunciato alla Conferenza dei capigruppo 10 minuti, un quarto d’ora per poter informare il gruppo sugli orientamenti che stiamo prendendo rispetto alla votazione della Presidenza del Consiglio.

VICE PRESIDENTE
   Come ha ricordato anche il consigliere Penco ne abbiamo parlato in Conferenza dei capigruppo, la decisione mi sembrava unanime quindi sospendiamo i nostri lavori per 15 minuti.

Invito chiunque si allontana dall’aula ad essere presente tra 15 minuti visto che abbiamo iniziato i nostri lavori ampiamente in ritardo.

(Dopo la sospensione, riprende il Consiglio Comunale) 

VICE PRESIDENTE
   Riprendiamo i nostri lavori dopo la sosta, la parola al Segretario generale per l’appello.

(Interventi fuori campo)

se non facciamo l’appello non siamo riuniti quindi non posso cederle la parola.

Il Segretario generale svolge l’appello nominale.

VICE PRESIDENTE
   Presenti ventitre, la seduta riprende.

   La parola alla consigliera Amadio.

AMADIO

   Per dichiarare che il gruppo di Alleanza Nazionale e quello di Forza Italia non saranno presenti questa mattina in aula per protestare perché non ci sembra corretto che la seduta sia stata interrotta per così tanto tempo.

   Volevo anche  notificare al Consiglio comunale che sono state raccolte le otto firme per la richiesta di commissione di inchiesta e quindi chiedo che domani venga messa ai voti.

VICE PRESIDENTE
   Consigliere Penco.

PENCO

   Rispetto anche all’intervento che ha fatto la consigliera Amadio è chiaro che sento il dovere di rendere conto al consiglio di questa cosa.

   A me dispiace che i consiglieri di Opposizione o di Minoranza siano andati via, non comprendendo le esigenze e perché no, le difficoltà, che su una vicenda specifica come quella della votazione del presidente del Consiglio un gruppo così numeroso come il nostro possa avere punti di vista diversi.

Io chiedo scusa ma la politica.. e capisco che ci stiamo avvicinando al periodo elettorale, ognuno cerchi visibilità e posizionamenti però fino al punto di non comprendere le ragioni, reali, non pretestuose, che stanno dietro una cosa di questo genere io credo che sia solo ed esclusivamente un pretesto per quanto mi riguarda inaccettabile.

Noi ora siamo in grado di riprendere la seduta, non so come procederemo perché avevamo sospeso la conferenza dei capigruppo e l’intento era quello di proseguire perché non si è conclusa, io mi rimetto a lei Presidente, se decidiamo di proseguire, di sospendere la seduta questa mattina per riprendere  domattina, non lo so, veda un po’ Lei, il gruppo consiliare DS a questo punto come ho espresso senza nascondermi in conferenza dei capigruppo aveva necessità di fare questo passaggio di tipo politico prima di poter prendere una posizione. La posizione l’abbiamo raggiunta, fortunatamente c‘é stata molta discussione - diversamente io la vedo da questo punto di vista – perché significa che un gruppo formato da culture intelligenze sensibilità diverse che discutono approfonditamente sulle questioni importanti, tra l’alto segnato che eravamo tutti presenti, cosa strana per il gruppo DS essere tutti presenti, siamo arrivati ad una conclusione condivisa da tutti e questa la segnalerò domani alla conferenza dei capigruppo.

VICE PRESIDENTE
   Per riprendere il discorso effettuato dal consigliere Penco, sinceramente mi trovo in grossa difficoltà perché riprendere i nostri lavori ed iniziare col secondo punto all’ordine dei lavori, l’elezione del presidente del Consiglio comunale, senza le Opposizioni diventa anche istituzionalmente irrispettoso, questo come tutti gli altri atti che dovremmo votare oggi, sono regolamenti, consulta, difensore civico, diventa un problema votarli senza l’Opposizione.

Dall’altro lato è anche un problema istituzionale quello di aver convocato il Consiglio e averlo fatto durare praticamente 5 minuti, quindi da questo lato mi rimetto anche ai capigruppo che sono presenti in aula e vorrei ascoltare anche la loro posizione oltre ovviamente quella del sindaco che è la prima.

SINDACO

   Io francamente credo che questa mattina ci sia stata qualche difficoltà logistica del tutto comprensibile ma anche una comprensibile posizione delle forze di Minoranza che si sono trovate ad aspettare a lungo, oltre il quarto d’ora richiesto dal gruppo DS. Tutto può accadere, tranne che una nomina di un presidente di un consiglio comunale avvenga all’interno solo delle forze di Maggioranza, questo è assolutamente improponibile. Tra l’altro credo che la elezione dell’ufficio di Presidenza che è avvenuta  recentemente  è  nata  all’insegna  di  un  dialogo  ben  oltre  le  forze  della Maggioranza. Non c’è nessuna tragedia nel fatto che un gruppo consiliare possa avere 10 minuti di tempo in più, necessari per discutere di un problema politico e lo discuta in tutta autonomia, i consiglieri avranno notato che io non ho partecipato alla riunione del gruppo proprio per dare il senso di una autonomia del gruppo rispetto all’Amministrazione ed in piena autonomia tra tutti, quindi io auspicherei signor Presidente che ci fosse da parte Sua una convocazione urgente della conferenza dei capigruppo, in maniera tale che il Presidente del Gruppo DS Penco possa fornire anche agli altri capigruppo gli elementi di conoscenza necessari, non si può andare ad una votazione senza aver avuto un confronto con tutti i capigruppo, poi ognuno ha i suoi candidati ma questo mi sembra essenziale, è la prassi normale che avvenga, e quindi concordare con gli altri capigruppo il successivo percorso del Consiglio comunale.

Sconsiglierei vivamente di organizzare un Consiglio comunale in assenza di tutti i capigruppo consiliari perché questo sarebbe veramente non possibile. Non darei francamente io, si vede che tutti quanti abbiamo i nostri impegni, un valore politicamente eccessivo al fatto che un gruppo consiliare di venti persone abbia bisogno di 10 minuti in più per discutere una questione che probabilmente ha questa delicatezza.

   Quindi la conclusione signor Presidente è questa, io credo che il consiglio vada sospeso, vada  da parte Sua convocata una conferenza dei capigruppo e in questa conferenza dei capigruppo concordare come continuare a lavorare per l’elezione del presidente del Consiglio comunale nel più breve tempo possibile. Io credo che si debba far così, ripeto con assoluto rispetto da parte mia per il lavoro del gruppo consiliare DS che è durato qualche minuto in più del necessario, non mi sembra che sia questo una mancanza di riguardo, significa un problema impegnativo sul quale ci stiamo confrontando, questo è quando, quindi io come membro della commissione dei capigruppo do la mia disponibilità in qualsiasi momento a partire da ora per una conferenza che veda però la presenza di tutti i capigruppo consiliari.

VICE PRESIDENTE
   Grazie signor Sindaco.

   Consigliere Boirivant.

BOIRIVANT

   Chiaramente non posso essere che d’accordo su quanto ha esplicitato il Sindaco e prima del Sindaco il Presidente del Consiglio che mi sembra che con molto equilibrio ha evidenziato la necessità fondamentale che effettivamente l’elezione del presidente del Consiglio comunale coinvolga tutto il Consiglio comunale, ché non è presidente della Maggioranza e non della Minoranza ma è presidente di tutto il Consiglio comunale, come il sindaco Lamberti è il sindaco di tutta la città di Livorno e quindi giustamente ha omesso di partecipare al gruppo dei DS.

Quindi mi sembra che in assoluta armonia con questi principi ritengo opportuna la convocazione dei capigruppo nel più breve tempo possibile e lo slittamento a domani della prima votazione per il presidente del Consiglio, grazie.

VICE PRESIDENTE
   Grazie consigliere Boirivant.

   Consigliere Vizzoni.

VIZZONI

   Per parte del mio partito naturalmente nessuna obiezione a questo rinvio che è necessario quindi direi obbligatorio ecco. Speriamo di poter avere oggi, perché la conferenza dei capigruppo la dovremo fare oggi, speriamo che ci sia la partecipazione dovuta, per un atto di notevole importanza.

VICE PRESIDENTE
   Riprendendo un attimo anche le proposte fatte da chi è intervenuto dopo di me sarei dell’avviso di convocare, se gli altri capigruppo che non sono presenti in questo momento in aula sono d’accordo, oggi pomeriggio la conferenza dei capigruppo ovviamente vedendo le disponibilità di tutti; massimo riunirci domattina prima del consiglio perché ovviamente nel giro di pochi minuti riuscire a riconvocare la conferenza non è semplice.

Se non ci sono problemi… 

ATTO N. 132 DEL 22 LUGLIO 2003

Oggetto: “COMUNICAZIONI DEL SINDACO”

   Sono presenti il Sindaco Dr. Lamberti, il Vice Presidente del Consiglio Comunale Sig. Gulì ed i consiglieri:

Cecio, Federici, Volpi, Sidoti, Altini, Vanni, Gangemi, Cavallini, Corsini, Neri, Lucarelli,  Penco,  Solimano,  Mirabelli,  Tocchini, Spagnolo, Simonti, Cosimi, Di Rocca, Boirivant, Bianchi Massimo, Bianchi Enrico, Vizzoni, Bottino, Conti e Tamburini.

SINDACO

   ..un fatto di informazione al Consiglio, prevedendo la discussione oggi sul presidente, sul bilancio, su quant’altro, anche per andare incontro ad esigenze che da più parti provenivano, cito solamente Massimo Bianchi per dirne una che mi ha chiesto più volte per la Maggioranza dice c’è una Maggioranza o non c’è, noi  mettiamo agli atti del Consiglio comunale un documento che è sottoscritto dai capigruppo della Maggioranza, di carattere politico-programmatico, documento che noi intenderemmo in sede di comunicazione, dopo ovviamente l’espletamento della riflessione sul presidente perché non vogliamo mescolare le due cose, una è di carattere istituzionale, l’altra di carattere operativo per la giunta, comunque mettiamo agli atti del Consiglio comunale un documento sottoscritto dai segretari dei partiti della Maggioranza e dai capigruppo nel quale abbiamo fissato alcuni elementi politico-programmatici. Li tratteremo in un Consiglio comunale che sia pienamente rappresentativo di tutte le forze presenti, comunque agli atti del consiglio viene deposto stamattina in maniera da poter essere disponibile per tutti.

PRESIDENTE
   Prima di concludere il consiglio di oggi, vista anche la proposta del consigliere Boirivant, se tutti siamo d’accordo possiamo convocare per domattina alle 8 e 30 la conferenza dei capigruppo. Se non ci sono consiglieri contrari o quantomeno capigruppo contrari potremmo convocare per domattina alle 8 e 30 la conferenza.

(Interventi fuori campo)

No, assolutamente signor Sindaco, io sono dell’avviso di chiudere qui il consiglio, domattina alle 8 e 30 conferenza dei capigruppo e subito alle 10, qui chiedo a tutti la massima puntualità, soprattutto a chi sarà presente in conferenza dei capigruppo, per far partire alle 10 il consiglio cercando di esaminare tutti i punti che erano all’ordine dei lavori anche della seduta di stamani.

Chiudiamo qui il consiglio.

La seduta è sciolta.

