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    Comune di Livorno

Unità Organizzativa Demanio

                                     Demanio Marittimo

   Li, 21.07.2010

Oggetto: Estate 2010 – Le misure per la sicurezza della balneazione
Anche quest’anno il progetto Estate Sicura prevede numerose iniziative rivolte a migliorare l’accessibilità della costa e le condizioni di sicurezza della balneazione.

Il Piano attuato dal Comune con la collaborazione della Società Volontaria di Soccorso (S.V.S.) e la Misericordia di Antignano, che gestiscono in convenzione le postazioni di vigilanza e informazione lungo il Romito, è passato al vaglio del Tavolo tecnico recentemente costituito con i vari Enti e operatori economici. 

Al tavolo hanno aderito, insieme alla Capitaneria di Porto ai Vigili del Fuoco e alla Azienda ASL, anche il Sindacato Balneari, i Circoli Nautici gestori dei porticcioli turistici, i gestori delle aree private attigue alle spiaggie di Antignano e Quercianella.   

Il Piano comprende diverse misure, fra loro integrate, che riguardano: informazione, vigilanza, segnaletica, accessibilità, assistenza ai bagnanti.

Vediamole singolarmente.   

- Sul fronte della informazione vengono ristampati i due opuscoli “Livorno estate sicura”: il primo è rivolto a richiamare alcune importanti regole e a fornire utili suggerimenti per una balneazione sicura; il secondo, che offre la maggiore novità sotto l’aspetto grafico ed editoriale, ad informare i cittadini sui servizi disponibili e le condizioni di accessibilità del litorale.

Quest’anno l’opuscolo, con presentazione in quattro lingue e traduzione in inglese dei singoli capitoli, offre una esaustiva panoramica del nostro litorale tra spiagge, scogliere, stabilimenti balneari e strutture per la nautica da diporto. 

Tante diverse opportunità di vivere il mare, ma tutte da intraprendere con senso di responsabilità e rispetto sia dei luoghi che dei loro frequentatori. 

Alla stesura dell’opuscolo hanno collaborato anche gli studenti della scuola media “Giuseppe Micali” che oltre ad aver tradotto i testi svelano, in modo originale, alcune curiosità sulla nostra costa.  

- Relativamente alla vigilanza e assistenza ai bagnanti nelle aree libere di balneazione, vengono riproposte le misure già attivate con soddisfazione negli ultimi anni.

Sulle scogliere sono operative da giugno le due postazioni della Misericordia di Antignano e della S.V.S., rispettivamente, alla Torre di Calafuria e in prossimità del ristorante il Romito. La vigilanza viene effettuata anche dal mare con un mezzo nautico che effettua il monitoraggio della costa sotto la supervisione della Capitaneria di Porto. 
Sulle spiagge libere di Antignano,  tratto Miramare – Castel Boccale, è assicurato il servizio assistenza bagnanti a cura dei gestori delle attigue aree private che offrono servizi per la balneazione.  Un tratto di oltre 2 km di spiagge, prevalentemente libere, dove è opportunamente segnalato il limite delle acque interdette alla navigazione. 
- Al fine di mantenere in piena efficienza la segnaletica che indica le discese a mare, è stato effettuato un rilevante intervento manutentivo con la sostituzione di 12 pannelli e l’introduzione di una importante novità. 

Essa riguarda la installazione, per il momento su un primo tratto delle  scogliere del Romito,  dei cartelli che riportano il numero della discesa al fine di facilitare la identificazione del luogo in caso di richiesta di soccorso per tutti coloro che non sono abituali frequentatori (turisti, stranieri etc.). 

Le indicazioni per segnalare l’emergenza sono tradotte in inglese e il tratto che sarà integralmente coperto entro la fine del mese si estende dalla Marina del Boccale alla discesa delle “Vaschette”. 

Nel frattempo, sono in fase di ultimazione anche le operazioni di  manutenzione e riposizionamento degli atolli di salvataggio  che questo inverno hanno subito rilevanti danni a causa di violente e ripetute mareggiate.   
- Infine, per quanto riguarda l’accessibilità alle aree di balneazione e la sistemazione di alcuni arenili pubblici in prossimità di foci di corsi d’acqua, si segnalano i seguenti interventi: 

sistemazione discese con ripristini o nuovi tratti in tufo: Calafuria, Cala del Leone, discesa pubblica Rogiolo di Quercianella,

riordino spiagge: Felciaio, Sale, spiaggetta di Quercianella. 

sistemazione pertinenze demaniali: intervento di manutenzione al moletto di Quercianella 

L’impegno economico sostenuto quest’anno dal Comune per l’attuazione del progetto ammonta a € 120.000. Inoltre gli operatori economici (Sindacato Balneare, Circoli Nautici e gestori delle aree private Antignano e Quercianella) aderenti al Tavolo tecnico hanno contribuito anche quest’anno, per un importo di €  20.000, all’acquisto di un secondo mezzo nautico, che sarà operativo dalla prossima estate. 
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